
A LEGRÉGIBB

Á »legrégibb pesti ház-«, a köztu­
dat szerint, a Galamb utca és 
Pesti Barnabás utca sarkán 
álló erkélyes, egyemeletes épü­

let. A kis palota — a pesti világi 
barokk építészetnek ma már úgy­
szólván egyetlen jelentékeny em­
léke — 208. születésnapját ünnepli 
ebben az esztendőben. Csendes ju­
bileum, mint ahogy a régi ház Is 
szerényen, három lépcsőfokhyira 
süllyedve a város mai szintje alá, 
kissé megkopottan lapul az épüle­
tek között. Tatarozására az Erzsé- 
bet-híd környékének rendezésével 
kerül majd sor.

Pest fejlődésének egyik kiindu­
lópontja volt ez a hely. A telken, 
a hajdani Piac téren, a hagyo­
mány szerint már röviddel Buda 
visszavétele után, 1687-ben is ál­
lott egy házacska. Brian Móric 
savoyai származású kereskedő 
építette, de elárverezték tőle. Pro- 
berger Jakab vásárolta meg, aki 
mint tábori felcser, érvágó borbély 
a várvívó sereggel érkezett, és le­
telepedése után a város egyik leg­
tehetősebb polgára, később Pest 
városbírója lett. Serfőzdét nyitott 
és úgy mondják, az ő érdeme, 
hogy rászoktatta a pestieket a sör­
ivásra. Később túladott a házacs­
kán, melynek váltakozó tulajdono­
sai között a piarista szerzetesek is 
szerepeltek. 1755-ben báró Pé- 
terffy János, királyi ítélőtáblái ül­
nök vásárolta meg. Lecsákányoz- 
tatta a régi házat, és a Salzburg­
ból hozzánk származott híres Ma- 
yerhoffer Andrással felépíttette a 
ma is meglevő palotát, mely a ko-
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rabeli Pest egyik legszebb ékessé­
gének számított. A krónikák arról 
is tudnak, hogy a Péterffy-palota 
emeleti háromszobás lakása né­
hány napig császári vendéget is 
látott. Mária Terézia lakott itt, 
miután a jégzajlás miatt nem tu­
dott visszajutni a budai palotába.

A palota híres tulajdonosa volt 
a múlt század elején Grabovszky 
Atanáz görög kereskedő is, akiről 
»Kötő utcai Grabovszky kúria-« 
néven ismerték az épületet. A csa­
ládi szájhagyomány szerint 1831- 
ben kereste fel a görög kalmár 
örököseit egy Krist Ferenc nevű 
borkereskedő.

— Megvenném ezt a házat. Mi 
az ára? — kérdezte.

A tulajdonosok megbízottja nem 
vette komolyan az érdeklődést:

— Drága lesz az Krist uram­
nak . . .

— Mennyibe kerül a ház? — is­
mételte állhatatosan Krist.

Valami olyan nagy összeget 
mondtak erre váratlanul, mely 
abban az időben komoly vagyonnak 
számított. A makacs vevőnek a sze­
me sem rebbent, kitett egy csomó 
bankót az asztalra:

— Holnap reggel hozom a töb­
bit! — mondta és elment.

így lett a főúri palotából polgár­
ház, Krist Ferenc pedig kiakasz­
totta az épület sarkára a cégért: 
»Vendégfogadó Buda Városához«.

A híres régi vendéglő helyén 
ma a népszerű »Száz éves« étte­
rem működik.

És milyen a ház belülről? Mint 
egy kis múzeum. Az ajtó ugyan

villanycsengőre nyílik, de ha be­
léptél, úgy érzed, évszázadokat 
utazol vissza az időben. A boltíves 
lépcsőházat barokk szobrok őrzik, 
az intarziás asztalka és a fortélyos 
zárú páncélos láda a céhvilág 
mesterembereinek ügyességét di­
csérik. A középső szobában pará­
dés üvegcsillár, hatalmas kandalló, 
a falon színes metszetek és egy ta­
lányos freskó — a mennyezeten 
jókora beázás nyomai. (Itt hívjuk 
fel erre a házkezelőség figyelmét.) 
És mindenütt vázák, dísztárgyak, 
karos gyertyatartók, a régi lakás- 
kultúra értékes, hangulatos emlé­
kei. Ma is a Krist leszármazottak 
laknak itt, közöttük két ükunoka: 
Mari és Edit, másodikos, harmadi­
kos gimnazisták. Kedvesek, csino­
sak és különös élmény elnézni 
őket ebben a megkapó romanti- 
kájú múzeum-lakásban, amint az 
ősöket kiszolgáló, meghitten recse­
gő bútorok között nyelvtant tanul­
nak, a fonálinga lengésidejét szá­
molgatják, miközben meg-megszó- 
lal egy finom hangú zenélőóra és 
az ablaküvegen feketerigó ko­
pog. . .

Hamar esteledik, az alkony han­
gulata ébresztgeti a mesélőkedvet. 
Az Egyetemi Színpad neonfénye 
játékos színeket pingál a falakra, 
az épülő Erzsébet-híd felől hegesz­
tőpálcák vakító kék íve villan. Űj 
álmok születnek, új tervek válnak 
valóra a régi ház körül, de a zöld 
zsalugáteres barokk palotát, a fő­
város múltjának 208 esztendős ta­
núját szeretettel megőrzi az utó- 
kor- R a p c s á n y i  Lás z l ó


